# "捐肾救侄"

## 叔叔用爱撑起一片天

□ 文/图 本报记者 木二东

"80后小伙突患重症,生命垂危,五旬慈叔割肾救侄,全力助侄儿战胜病魔。最终换肾手术获成功,生命得以延续。"这个故事就发生在我们身边,小伙子叫乔永明, 慈叔叫乔树枝,这对平凡的叔侄演绎着一段感人至深的亲情大爱。

#### 哥哥去世 叔叔撑起了这个家

"大哥去世时最大的孩子只有10岁,最小的孩子仅4 岁。"现年57岁的乔树枝,是柳林县陈家湾乡下寺头村一名地 地道道的农民。1998年大哥不幸去世,看着四个年幼的孩子 和身有残疾的大嫂,当时还未结婚的乔树枝经过再三考虑决 定挑起这个家的大梁。他不在乎别人异样的目光,只想着让 大嫂和孩子们少受点委屈,少受点罪。次年春天,他走进了 这个残缺的家庭,承担起了一个丈夫和父亲的责任。

婚后夫妻二人相敬如宾,非常恩爱。以勤为本,以俭为 荣,勤俭持家构建了一个文明和谐的家庭。妻子拖英虽说是 个身体残疾的人,但她身残志不残,既是家庭好主妇,又是 庄稼地里好帮手,在家她以种地和养羊来维持生计。"前半天 地里把活干,后半天放羊草丛站,晚上洗锅带做饭",丈夫乔 树枝这样评价妻子刘拖英。

十几年过去了,俩人起早贪黑、含辛茹苦、手脚不停、日 夜操劳,用辛勤的汗水和勤劳残疾的双手浇灌和抚育了三女两男,孩子们也都快乐成长,夫妻两人苦在身上,乐在心里, 对大儿子乔永明更引以为傲,因为他读书特别勤奋。



### "捐肾救侄"用大爱演绎亲情

2010年,乔永明以优异的成绩考上了浙江海洋大学,在 校期间就被宁波市某公司招聘就业。不幸的是事业刚刚起 步,足根尚未站稳,灾难降临在这个家庭身上。

儿子在工作期间感到浑身乏力,身体不适应,经多方求 医被确诊为重度尿毒症。"刘拖英说。刚开始儿子一个人在浙 边坚持工作,一边去医院透析,后来儿子的治疗不见效 果,身体也坚持不住了,于是她去了浙江照顾儿子

年多的保守治疗、透析等手段都不起作用,医院下了病



危通知,说如果想根治必须换肾,只有手术才管用。手术费昂 贵,肾源难找,可是为了孩子夫妇俩还是咬牙坚持。在寻找肾 源无望的情况下,夫妻俩都决定愿意捐出自己的肾脏来做配 型,万一配型成功,不仅可以救命,还可以省下十几万外债。

"只要把孩子的命保下,死活二字我不怕"。 那时的乔树 枝,他淡定沉着、从始自终只说这一句话。这个普通的农民为 担当家庭责任,义不容辞无私奉献出自己的一切,哪怕是生 通过前期检查配型,最终乔树枝配型成功,为了争取时 间,立即进行了手术。虽说手术效率高,成功率大,但是毕竟是好人身上要开刀,不怕是假的,整个手术台上全凭着一种爱 的力量在支撑着。手术非常成功, 乔树枝恢复的很快, 侄儿乔 永明的病情也逐步好转,通过长期保养,"父子"俩的身体都得 到全面康复。

七年过去了,身体健康的乔永明不仅娶回了一个藏族姑 娘,还生了一个大胖小子。乔树枝夫妇抱上了孙儿,全家老小 喜上眉梢,乔树枝心里更是乐开了花。

## 友好界以及经企界委员共计 70余人聆听了讲座。

### 著名文化学者、孝义市政 协常委、山西省优秀律师郭建 荣作为主讲嘉宾为大家带来 了主题为"悠久灿烂的孝义文 化"的讲座。他首先引用习总

书记在十九大报告中的话说: "文化是一个国家、一个民族 的灵魂,文化兴国运兴,文化 强民族强。没有高度的文化 自信,没有文化的繁荣兴盛, 就没有中华民族的伟大复兴。"郭建荣认为,"文化是民 族的血脉,是人民的精神家

乔树枝和妻子刘拖英与孩子们一起合影

实孝义市委、市政府文化强市

的战略,坚定文化自信,讲好

孝义故事,近日,孝义市政协

界别联组举办孝义文化大讲

堂活动。该市政协中共、共青

团、工会、妇联、特邀界、民主

党派、无党派、民族宗教、对外

孝义市政协常委郭建荣

开大讲堂讲好孝义故事

孝义历史文化悠久,人杰 地灵,文化多元共生,独具魅 他以明代民族英雄于谦 《过孝义有感》一诗为引子,说 孝义不仅有丰富的煤铝资源, 也有悠久深厚的三皇文化,独 霸中原的魏国文化,诚信守义 的晋商文化,独占鳌头的皮影 碗腔文化,包容大气的"孝· 义"文化,我们不应当妄自菲 薄,而应当坚定文化自信,在 传统文化的沃土上,打造优秀 的孝义文化。

在整个讲座中,郭建荣用 生动的语言、丰富的案例、精 辟独到的分析,分五个部分, 围绕源远流长的历史文化、 雄浑厚重的人文景观、名显

本报讯 (记者 曹永亮 天下的历史人物、斑斓多彩 通讯员 李明俊) 为了贯彻落 的民间艺术、海纳百川的孝 义精神,解读了孝义传统文 化的真义,将深奥的理论浅 显化,理论的知识实践化,传 统国学现代化,深刻地阐述 了新时代精神与传统文化的 精髓,引起了人们的深刻思 考。大家听后一致认为,作 为一名孝义人,要知道自己 的历史,要热爱自己的家乡, 要把弘扬传统美德和建设家 乡作为义不容辞的责任,干 好本职工作,为孝义加油、为

政协工作增光添彩。

郭建荣担任孝义市政协 委员以来,在为孝义市重点企 业提供法律服务、为经济建设 建言献策的同时,还致力于地 方文化的研究和宣传,先后出 版发表了《乡言研究》《俗语解 颐》《望川原小考》《东西古楼 谁应,老义郁矣袖荃》《老义中 学赋》《孝义风采赋》《中阳楼 怀古》《兑九峪怀古》等作品, 撰写了《孝义旅游文化产业的 基本定位和思路》《关于投放 孝义形象宣传广告的建议》 《关于规划和建设城市雕塑的 建议》《关于设立地方历史文 化奖励基金的意见》《关于建 立"汾孝战役纪念馆(纪念 碑)"的建议》《关于在出租车、 公交车司机中进行旅游文化 教育的建议》等一系列提案和 建议。今年以来,他多次为孝 义市文联、孝义市读书协会 国家艺术基金会孝义皮影项 目主讲孝义文化。他说:"作 为一个文化的使者,他将积极 去研究和倡导孝义文化,为家 乡文化振兴贡献自己的-力量。

## 石楼县爱心志愿者协会开展送温暖活动

本报讯 (记者 木二东 通讯员 霍爱兰 苏彦云) 近日,石楼县爱心 志愿者协会一行20余人来到和合乡 土社村、上铁头村和灵泉镇贾家沟等 村开展送温暖活动。

活动中,志愿者一行走进孤寡老 人家中,帮助老人干农活,与老人促 膝谈心,详细了解老人们的生活情况 和实际困难,宽慰他们要心情舒畅、 安心养身,同时送上白面、大米、肉 食用油等慰问品。随行的医务人员 志愿者为老人们检查身体,并送上日 常用药。

"感谢你们这一伙可亲的孩子 们,让我们这样的孤寡老人感受到亲 人般的温暖和关怀,我一定会照顾好 自己。"在上铁头村,76岁的贺候有老 人拉着志愿者的手久久不愿放开

"农村孤寡老人这个弱势群体-直以来是我们爱心志愿者协会关注 的重点,希望通过这样的活动,带动 更多的各界爱心人士,用自己的实际 行动敬老爱老,让更多的孤寡老人感 受到社会大家庭的温暖。"爱心志愿 者协会会长陈建军告诉记者。

